



众志成城 书写新时代济阳精彩画卷

◎王振华

早起锻炼蓝天白云空气清新,出门遛弯马路宽阔干净整洁,下班回家小区环境舒适卫生……近些日子,济阳人民的生活越来越好,心情越来越美、幸福感越来越高、获得感越来越真切。善美济阳越来越深入人心,成为每个济阳人心中精彩动人的画卷。这幅美丽画卷的绘就离不开区委政府的顶层设计,离不开广大党员干部的辛勤付出,更离不开人民群众的积极参与。

为民谋划,绘就至美济阳蓝图。我们看到,区委区政府始终坚持以人民为中心的发展思想,聚焦老百姓的所思所想所盼,不断增加人民福祉,从澄波湖,到安澜湖,从安大健身广场,到黄河健身公园,老百姓健身娱乐,不亦乐乎;从文化馆到图书馆,从博物馆到科技馆,群众既增长知识,又开阔视野;从老城改造到安置新居,济阳人民安居乐业,畅享时代发展成果。区委区政府正是秉持着人民至上理念,科学设计出善美济阳新时代精彩画卷。

实干担当,凸显至强济阳脊梁。我们还看到,广大济阳党员干部,响应号召,真抓实干,不务虚功,鲁迅说:“我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。”新冠肺炎疫情防控中,从医疗战线的逆行者,到守护在社区乡

村一线的执勤者,再到风雨无阻保障人民群众基本生活的服务者,他们舍小家为大家、讲忠诚敢牺牲、乐奉献能付出;创建文明城市号召下,从文明创城入村入户宣传到文明行为监管巡查,从交通志愿服务到卫生网格检查,再到农村人居环境整治,他们不计得失、不惧风险、不怕辛苦,奋力书写善美济阳新时代精彩画卷。

凝心聚力,彰显至善济阳精神。我们更看到,广大济阳人民“日日新、又日新”的精气神,他们感恩政府、赞美时代、助力发展:他们勤劳朴实,居室干净整洁,待人文明守信,干事创业脚踏实地;他们创先争优,积极为文明城市代言,带头“光盘行动”,厉行勤俭节约,践行垃圾分类,倡导绿色理念;他们意气风发,志愿创城,争做“出彩人家”,勇创“文明楼道”,打造“书香楼道”,开设“文明银行”,为善美济阳新时代精彩画卷添墨添彩。

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。善美宜居济阳,是每一个济阳人的梦想,没有比梦想更激荡人心的力量,没有比追梦更铿锵有力的步伐,全区党员干部信念坚定,团结一心,众志成城,向着梦想奋斗,向着未来出发,奋力开创新时代济阳更加美好幸福的明天!

作者单位:曲堤街道办事处

纵情歌唱

纵情歌唱
歌唱人民政协
在党的旗帜下
把神圣的使命牢记心房
实现崇高理想
共同铸就华夏富强

纵情歌唱
歌唱人民政协
为了时代的发展
祖国的荣誉
勇于探索 立场
积极建言 共协商

纵情歌唱
歌唱人民政协
昨天的功绩
今天的兴旺

明天的辉煌

纵情歌唱
歌唱人民政协
繁花似锦
无限风光

恰是正是就是

恰是正是就是
恰是正是就是
恰是正是就是
恰是正是就是
恰是正是就是
恰是正是就是
恰是正是就是
恰是正是就是
恰是正是就是
恰是正是就是

组诗

◎郑海军

历史在延续
文史工作将继续
亲闻 亲历 征集 整理 编辑……
文史资料将在我们手中延续
记录着健康发展的轨迹
这正是文史人的志趣

历史在延续
文史工作将继续
开发利用 资政育人
我们把昨天和今天连在一起
为社会主义大繁荣献计出力
这就是文史人的心趣

作者单位:区政协

善美的环卫工人

◎辛军

脏了我一身,干净济水城,这是对环卫工人的真实写照,更是普通劳动者的伟大荣光。就像家住滕琪安小区东区的张大叔,西区的李阿姨,都有三十多年的环卫工龄了,亲自见证了自新城扩建以来,这座美丽的济水之城翻天覆地的变化!三十多年春去秋来,和众多环卫工人一样,冒严寒、顶酷暑,用善美的心灵继续着新城优雅的宜居环境。

天刚蒙蒙亮,人们还在沉睡中,大街小巷已出现了环卫师傅们的身影,比常人提前开始一天的工作,首先把路上的垃圾清扫在一起,再用铁锹铲到垃圾车里,遇到路面很脏时,就提出放在车里装水的大木桶,把水洒在脏面上,再用拖把拖干净,不漏掉一处死角,保障路面整洁清新,环卫工人在清晨为城市化妆的情景,犹如一道道美丽的风景线,环卫师傅们就是善美的天使,最朴实可敬的基础劳动者的伟大形象!当太阳慢慢从东方升起的时候,环卫工人的笑脸如同金灿灿的阳光,目送着每位上下班和晨练的人们,新济阳城虽然来往车辆众多,但秩序井然,彰显着济水之城的市民纯厚的文明形象!

有一次张大叔正清理路面,忽然有个调皮的小男孩在上学的路上,把没喝完的饮料瓶扔到马路中央,还过去再想用脚踢,由于水洒在路面上有些滑,不慎摔倒,张大叔见状,立即在遵守交通规则的情况下,过去把小男孩扶起来,看看没什么大碍,随手捡起饮料瓶,把小男孩送到马路边人行道上,并嘱咐以后要听老师和家长的话,注意交通安全。张大叔这善美的举动,给社会传递者正能量,更让人们在济阳新城安心宜居。当人们享受天伦之乐安静入睡时,张大叔和众多的环卫工人,才踏着夜幕回家,留给大地一片清晰,整个城市仿佛又年轻了,环卫工人虽不是那颗耀眼的星,可都是小星一颗,为了城市的美化默默闪烁。

再说下心直口快的李阿姨,每逢在路边休息时,就和人们聊起这三十多年的工作状况。以前的老城只有几座不高的楼房,各街道的店门面参差不齐,围城的村居更是不成规格,七

高八低,走进里面就像迷魂阵,进去出不来,几条马路窄而不平,一下雨,低洼处整天淌不出水,严重影响交通秩序,有堵塞严重的地方,环卫工人就用手整理下水道的脏物。而那时候过往的都是牲口车辆,有的给牲口带不好粪兜子,牲口就直接在马路上海粪尿,环卫师傅们提着各种清理工具整理干净。最让环卫工人头疼的是,每逢年过节,喜庆之时,烟花爆竹的残留物太多太多了,刚扫起,一阵风又刮乱,还得重新再来,可环卫师傅们从不抱怨,只是默默地干着本职工作。

随着近几年国家对环保工作的加强管理,严禁烟花爆竹的燃放,极大地减轻了环卫工人的劳动强度,还配备了电动的清扫垃圾车,这也是党委和政府所作出的最贴近民生的工作,现在的新济阳,不但让围城村居成为各个社区,而老城和村居改造扩展,市民们都主动配合,区委区政府与相关部门还有广大群众,通过不懈努力和真诚付出,老城不断改建,围城村居逐步拆并合成社区,多个广场、公园、人工湖点缀着美丽的济水之城! 一座座高楼平地起,市民购房上大吉,售楼处里捷报喜,市民称心又满意!如此以来,新济阳宜居人口越来越多,生活垃圾也就不断,可李阿姨总是笑呵呵地说,累并快乐着,有时还和张大叔在路边来段二人转,带给大家欢乐的气氛。

伟大的导师马克思曾说过,劳动最光荣,人类在进化的过程中,劳动起了决定性的作用。同样在每座城市建设中,能让城市的面貌时时焕然一新,是离不开环卫工人的辛苦的,他们用脏脏的双手,拿着不高的薪酬,那颗颗闪光的善美心灵驱散着每一个夜幕!

说不完环卫工人滴滴汗水的浇灌,道不尽环卫师傅们的浓浓情意,我们真诚道一声! 谢谢了,城市的美容师!

感动之余,我们每一个市民必须也应该做到,少扔一个纸团,捡起一片落叶,让城市的美化有我一份,让我们在充满文明大爱的家园温馨宜居,让我们的小城处处充满着善与美! 作者单位:济南鼎龙科技公司环境管理部

闻韶台前思悠悠
物去阁空黄河流
怎见孔子闻韶处

◎王瑞亮

林立座座新高楼
为寻当年韶乐声
却听“蔬菜”新韵奏

曲堤“闻韶”传千里
千年古镇展新安
作者系曲堤退休教师

妈妈的眼神

◎张立东

透过飞机的舷窗,我又一次看到了九曲黄河,它像一条游龙一样在青山碧树间蜿蜒东去;心中不由泛起一缕柔波:啊!终于回家了,我又能见到妈妈了。

耳边隐隐响起了一首歌:流浪的人在外想念你——亲爱的妈妈,流浪的脚步走遍天涯……

两年前的夏天,我响应国家的号召,毅然报名参加了援疆支教工作。意想之中的事情终于发生了,有人讥笑我:“哼,都五十了,还傻乎乎地去卖命。”妻子也对我哭闹:“你不知道好歹,替领导解难题,不管这个家了!”面对这些酸溜溜的嘲讽和埋怨,我一时不知所措,虽然内心已经铁定要去支教了,可是心里却像塞进一堆乱石头一样,感觉即沉重又杂乱,连饭也吃不下去。

厨房里,满头白发的老妈妈正扎着围裙,有条不紊地做着饭;而我,却坐在餐桌旁发愣。过了一会儿,妈妈把饭菜端上来,把馒头递到我的手里,轻轻地说:“孩子,吃饭吧。”看着热腾腾的饭菜和雪白的馒头,我一口也不想吃;妈妈拿起筷子边吃饭边平静地说:“孩子,好好吃饭,我支持你去。”听到这句话,我的心里“咯噔”一下,那堆乱石头似乎垮掉了:妈妈,您年事已高,又有腿疼病和高血压,您却替您这个不成器的儿子着想,去成全我。想到这里,我的心里一酸,眼圈湿了;模糊中,妈妈那平静而坚定的眼神正慈祥地看着我……

妈妈的眼神不够明亮,却给我指明了方向;妈妈的眼神不够漂亮,却让我看到了远方。

西去的银鹰腾空而起,当我踏上援疆支教的征程时,妈妈那平静而坚定的眼神又浮现在我的眼前,我的眼圈又湿了。

一年后,一个深秋的晚上,我正在新疆支教的宿舍里备着课,身边的手机铃声响起来了,我歪头一看,是很少给我视频的妈妈打来的;我赶紧接通了手机,远在万里之外的妈妈出现

在我的眼前——白发苍苍,我大声叫了一声:“妈!”妈妈高兴地看着我手机里的我,给我说了一些家里的事,并嘱咐我“天冷了,多添件衣裳,别感冒了。”望着妈妈那依然慈祥、平静而坚定的眼神,一股暖流、一阵心酸同时涌上了我的心头:……我平复了一下心绪,强笑着对妈妈说:“妈,您放心,我在这边挺好的,您一定要注意安全,保重身体!”

挂掉手机,我趴在桌子上,泪水“哗哗”地流出来;我痛哭一场。

寒假里,妹妹给我说,那次妈妈给我视频时,刚感冒了一场;老人家担心我一人在外不注意身体也得感冒,就打电话嘱咐我。听着妹妹的诉说,我叹了一口气。

时间飞逝,二零二零年的春天,我又踏上了广袤的新疆大地,去感受祖国西北大边疆的明媚春光,去指导我那四十九名可爱的维吾尔族小朋友学国语、学文化了。

一天,支教学校的领导找到我和我商量:希望我能留下来,再延期一年,把这批孩子送到毕业。回到宿舍,我给妈妈视频通话,说了这件事;妈妈略一沉思,然后平静而坚定地看我说:“孩子,我老了,很想盼你回来;可是,既然人家信任你,让你留下,你就留下吧,我支持你。”妈看着我,缓缓地对我说:我点着头,答应着,关了手机。

脑海里,个子不高、微微发胖、步履蹒跚、白发苍苍的老妈妈在我的眼前走来走去。我是留下,还是回家呢?

“百善孝为先”,最终我决定回家,陪伴老母亲一起过日子;支教学校的领导知道我的想法后,也很理解地同意了。舷窗外,连贯祖国东西的九曲黄河愈来愈宽了,那粼粼的波光似乎在召唤着我;我轻轻地舒了一口气:妈妈,我回来了。妈妈那平静而坚定的眼神又出现在我的眼前……

作者单位:区实验中学



创建全国文明城市
打造善美宜居济阳
作品选登

本栏目由中共济南市委宣传部分、济阳区文联、济阳区信息(新闻)中心主办
邮箱地址:xjyfukan@163.com jiyangwenyi@163.com 联系电话:84232018 84228967

一部反映青少年成长历程的小说
智慧 / 著
丁香季
小说连载
济南出版社

望着空了的小屋,金春雨突然有种做梦的感觉。

以往,在看了那张报纸上的稿子后,她曾在心里怨过妈妈。好多时候,她盼着妈妈能快些离开学校,离开同学老师的视线。她甚至恨那间小屋——一切,都是在那里发生的呀!如果没有那间小屋,妈妈也许不会来住,那样,也就不会有后面的捐款、采访、上报纸等问题了。她想,可是,当真的看到空了的小屋,金春雨突然一下子觉得心也像空了。

三十五、隐形的翅膀

转眼暑假到了。

毕业班的暑假只有两周。在这短短的十四天的时间里,发生了很多事。

张校长病退。王副校长因为工作出色,升任校长。

榆树湾中学生源情况出乎意料得好。据市招考办统计数据,报榆树湾中学的学生,与此校实际招收的比例为7.12:1。榆树湾中学报名人数一下子跃入了全市前三名。想进入榆树湾中学读书的关系电话和各种纸条让王校长应接不暇。

榆树湾中学被授予省级规范化学校、市级德育规范化学校、市级文明单位等称号,并顺利地通过了省级达标验收。知名度火箭一样往上窜。连外省市的许多学校,都纷纷慕名前来参观学习。王校长虽忙,但精神却更好,普通话也更字正腔圆。他把自己的办公室重新进行了装修,换了成套的家具。那辆陪伴了他近三年的伊兰特,也换成了林肯大道。

梅晓玫老师的老公吴家桥执意要离婚。在各方做工作无果的情况下,他们办理了协议离婚手续。梅晓玫老师带着女儿搬到了学校。因为当时没有空房子,梅晓玫老师和女儿就住在了柴玉兰曾经住过的那间小房子里。

梅晓玫老师情绪一直很低落。一是婚姻问题,再就是金春雨的问题。她很自责,她怪自己当时没有太坚持,如果当时坚决反对王副校长意见的话,也许金春雨还是从前的金春雨。她觉得自己害了金春雨。

一个品学兼优的好学生,怎么说就变得这么快呢?她不明白。

柴玉兰拖着病体重新回到了她以前工作的地方,继续打工。

初三年级有好多同学都报名参加了艺术考

试班的学习。

肖晓报了美术班,周钰报了体育舞蹈班。听说肖晓说,让那么多的同学考特长生,是王校长从外地学来的经验。考特长的同学,只要拿到了专业合格证书,中考是要加分的。这样,整个学校的升学率一下就上去了。

一时间,各种艺术考试补习班的招生广告在榆树湾中学的校园里雪片一样到处翻飞。

王校长专门召开了多次家长会。会上,他言辞恳切地告诉家长们,学校里的孩子,是学校们的孩子,也是他的孩子。作为校长,他不会拿孩子们的前途开玩笑。速成班也有速成班的好处,那就是学生们不受那些条条框框的束缚,能自由地发挥。他说他不能担保所有参加特长班的学生都能拿到合格证书,但他保证,至少有80%的孩子能拿到到证。拿到了证书,对那些成绩中上的学生来说,中考时同样的分数,就可以上个比较好的学校了。而对那些成绩在中游甚至偏下的学生来说,意义就更大了。加上特长生分数,你就可能被高中录取,而如果你没有考特长生,那就有可能落榜。

经王校长这一分析,成绩不太好的学生家长重新看到了希望。既然校长都这样说了,那还有什么可犹豫的?不就是多花点钱参加补习班

吗?只要孩子能考上高中,多拿点钱那算啥?中考的竞争,比高考还激烈。中考的录取率也比高考低了不少。才这么大大孩子,如果进不了高中,那可怎么办呀?

一下子,毕业班的好多学生都变成了特长生。

有不少学生,报了特长生后,家长就给他们找了专门的辅导老师,突击辅导。他们跟学校请了病假或事假,离开了学校。学校是不主张学生离校参加辅导班的,他们怕一旦有人插出去了,学校会被通报。但家长们热情高涨,再说初中的课程也已讲完了,那些参加特长生考试的学生,在学校里也学不了多少文化课,倒不如在专业课上下点功夫。学校也就睁一只眼闭一只眼。凡报名参加特长生考试的,只要有假条,学校就准假。

榆树湾中学专门请来了音乐和美术辅导老师,给那些家庭条件差,不能外出参加培训的特长生突击上课。

肖晓家在市里,报名后不久,家里就给她在市里找了个培训班。据说那个培训机构名气很大,以往是专门针对高考艺术特长生的。虽然收费很高,但招生简单上承诺了,考生若拿不到合格证,学费全额退还。(67)